

手术室里,一场罕见的生命接力赛上演

# 我市成功完成 首例胎儿产时手术

□记者 覃琴 通讯员 庞直 赵锦钰

伴随着监护仪清晰的滴答声,玉林市第一人民医院的手术室里一场生命接力赛正在进行。这是一场特殊的手术!患者是一名孕34周的胎儿。



医护团队为胎儿进行手术。

## 孕妇产检发现胎儿胸腔严重积液

32岁的梁女士在孕晚期产检时被发现胎儿有右侧胸腔积液。一周后,胎儿胸腔积液急剧增多,且由一侧转为双侧,并出现了腹腔积液,羊水增多,胎盘增厚。

如果这种情况继续发展会严重影响胎儿在宫内的安全,阻碍胎儿娩出时自身呼吸的建立,影响肺部气体交换,影响心功能,导致宫内、产时、产后重大风险,甚至可能发生镜像综合征,危及母婴安全。

随着胎儿胸腔积液大量增加,胎心监测提示胎心变异差,不排除胎儿宫内窘迫。这种情况下,孕妇不宜转诊到有胎儿宫内治疗的省外产前诊断医疗机构进行治疗,必须及时剖宫产挽救胎儿。

针对胎儿疾病的特殊性,根据家属的意愿,市一妇产科团队联合手术室、麻醉科、心胸外科、新生儿科进行多学科急会诊。在该院产前诊断、胎儿医学专科联盟医院广州医科大学第三附属医院胎儿医学科李志华教授的指导下,决定为梁女士进行剖宫产,同时给胎儿实施产时手术。

据了解,胎儿产时手术是一种介于胎儿手术与新生儿手术之间的手术方式,在不剪断脐带、保持胎盘循环、血氧交换稳定的情况下开展。

“产时手术适用于胎儿颈部巨大肿物,如畸胎瘤、淋巴管瘤、咽后壁肿瘤、颈部巨大鳃源性囊肿、先天性膈疝、腹裂、巨大脐膨出、大量胸腔积液等。”市一妇产科主任张丽敦表示,进行产时手术,是

在婴儿仍有胎盘循环的情况下争分夺秒,处理胸腔积液,以降低娩出后呼吸衰竭的风险。

## 配合默契,接力完成生命抢救

手术需要产科和麻醉科医生密切配合,延缓产妇因宫腔压力迅速下降而导致的胎盘过早剥离,以及防止胎儿娩出后子宫收缩乏力导致的严重并发症。

针对可能出现的情况,该团队制定了缜密的治疗计划,做好充分的术前准备。

术前使用药物抑制宫缩,由麻醉科医师快速进行麻醉后,产科医师进行剖宫产;当胎儿胸、腹部娩出后,胸外科医师立即精准地实施胎儿胸腔穿刺,从右侧胸腔(胸腔积液较多一侧)穿刺进行闭式引流,缓慢引出50ml淡黄色液体;胎儿顺利娩出后,继续保持胎盘、脐带血供,由新生儿科医师予气管插管、呼吸囊正压通气等生命支持体……这是一场抢救生命的接力赛,从孕妇到胎儿,从宫内到宫外,各团队配合默契,有条不紊,一气呵成。

手术非常顺利。术后宝宝转入新生儿科,由儿科团队给予后续治疗。目前,母子平安。

据介绍,这是玉林市首例胎儿产时手术,也是广西区内为数甚少的手术。目前该医院正在积极筹建产前诊断中心,与广州医科大学第三附属医院签约为专科联盟单位,发展产前诊断、优生遗传咨询、母胎医学等,造福广大孕产妇。

## 玉林实现残疾人康复服务全覆盖—— 7533名残疾儿童 获得康复救助

本报讯(记者 张武军)记者从12月20日的召开玉林市残疾人联合会第六次代表大会了解到,过去五年,我市扶残惠残制度保障和政策体系进一步完善,实施残疾人康复服务工程,实现残疾人康复服务全覆盖,共有7533名残疾儿童获得康复救助,10.7万多名残疾人得到精准康复服务,残疾人参与社会生活能力进一步增强。

专业化残疾人康复或托养服务网络不断完善。目前我市已建立自治区级、市级、县级残疾人康复训练服务定点机构46家,其中自治区级定点机构6家,市级9家,县级31家。全市已初步形成市、县(市、区)两级专业化残疾人康复或托养服务网络,为我市残疾儿童提供必要的康复训练服务。

残疾儿童康复救助实现“应救尽救”。落实康复训练救助资金,增加康复服务供给,将符合条件的残

疾儿童和事实无人抚养残疾儿童优先纳入残疾儿童康复救助保障范围。对严重精神障碍患者进行综合防治康复,对符合条件的困难精神障碍患者进行医疗救助,提供免费基本治疗药品。通过实施残疾人康复服务工程,五年来落实了0—17岁听力、肢体、智力残疾儿童和孤独症儿童训练经费9266万元,为7533名残疾儿童实施康复救助训练。

残疾人基本康复服务和辅助器具服务实现全覆盖。落实广西贫困残障者康复工程项目经费216万元,为残疾人适配助听器、假肢矫形器594例。落实残疾人辅助器具适配项目资金2681万元,为我市34145名残疾人开展了辅具适配服务,提高了残疾人的生活质量,增强残疾人参与社会生活的能力。

此外,我市还落实残疾人精准康复项目资金1360.5万元,为10.7万名残疾人实施了精准康复服务。

## 玉林桂南医院举行成立70周年庆典 薪传仁术七十载 时代有我再启航

本报讯(记者 刘赛)12月18日,玉林桂南医院举行成立70周年庆典。在庆典大会上,该院表彰了一批先进工作者和2022年度先进科室,授予第三、第四任老院长“玉林桂南医院终身荣誉院长”称号,并为建院70周年短视频大赛获得者颁奖。

庆典活动中,该院医务工作者们载歌载舞,尽情展示才艺,表演精彩的文艺节目,庆祝医院成立70周年。庆典活动在全院医务工作者齐唱院歌《时代有我》的雄壮歌声中落下帷幕。

玉林桂南医院曾是一个监狱工厂(玉柴的前身玉林新生制造厂)的卫生室,始建于1952年,当时只有1名医生,2名卫生员。经过70年的发展,目前该医院有职工近700人,专科、专病学科

建设进一步推进,拥有1.5T超导核磁共振成像系统、64排128层CT、医用大型血管造影机等一大批高端先进设备,规范的现代企业管理加上资本市场的平台,为医院的快速发展插上了腾飞的翅膀。

作为一家非公立医疗机构,该院主动承担社会责任,并积极投身公益事业。2020年2月4日,该院选派了由4名医护人员组成的援鄂医疗队,代表广西非公立医疗机构协会出征武汉,支援抗疫工作。她们在武汉工作期间表现出色,圆满地完成了任务,并得到国家有关部门的表彰。同时,还先后派出200多人次奔赴贵州、百色、防城港、钦州、崇左、北海、桂林、博白、北流、容县等地开展抗疫工作。



白衣天使载歌载舞,展示才艺。